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Zad. 11. Ile soli należy dodać do dwóch kilogramów roztworu tej soli o stężeniu 10%, aby otrzymać roztwór o 

dwukrotnie większym stężeniu? 

Dane: 

 

10% ∙ 2 + 100% ∙ 𝑥 = 20%(2 + 𝑥)  

0,1 ∙ 2 + 𝑥 = 0,2(2 + 𝑥)  

0,2 + 𝑥 = 0,4 + 0,2𝑥  

0,8𝑥 = 0,2 |: 0,8  

𝑥 = 0,25 𝑘𝑔  

Odp. Należy dosypać 0,25 kg soli. 

Zad. 12. W sklepie papierniczym na początku wakacji zeszyt w kratkę staniało 25% i kosztował o 70 gr mniej 

niż w czasie roku szkolnego. Pod koniec wakacji cenę podniesiono o 30%. Ile kosztuje zeszyt po podwyżce?  

Dane: 

𝑥 − 𝑐𝑒𝑛𝑎 𝑝𝑜𝑐𝑧ą𝑡𝑘𝑜𝑤𝑎 𝑧𝑒𝑠𝑧𝑦𝑡𝑢  

𝑥 − 0,70 − 𝑐𝑒𝑛𝑎 𝑧𝑒𝑠𝑧𝑦𝑡𝑢 𝑝𝑜 𝑜𝑏𝑛𝑖ż𝑐𝑒  

0,75𝑥 = 𝑥 − 0,7  

−0,25𝑥 = −0,7 |: (−0,25)  

𝑥 = 2,8 𝑧ł  

2,80 − 0,70 = 2,10 𝑧ł  

1,3 ∙ 2,10 𝑧ł = 2,73 𝑧ł  

Odp. Cena zeszytu po podwyżce wynosi 2,73 zł. 

 



 

 

 

 

Zad. 13. Trzem szkolnym klubom sportowym przyznano dotację na zakup sprzętu. Klub piłkarski otrzymał 

38% kwoty dotacji, klub pływacki – 23% tej kwoty, a klub tenisowy – o 640 zł więcej niż klub pływacki. Ile 

wynosiła dotacja i jak ją rozdzielono? 

Dane: 

𝑥 − 𝑘𝑤𝑜𝑡𝑎 𝑑𝑜𝑡𝑎𝑐𝑗𝑖  

0,38𝑥 − 𝑑𝑜𝑡𝑎𝑐𝑗𝑎 𝑑𝑙𝑎 𝑘𝑙𝑢𝑏𝑢 𝑝𝑖ł𝑘𝑎𝑟𝑠𝑘𝑖𝑒𝑔𝑜  

0,23𝑥 − 𝑑𝑜𝑡𝑎𝑐𝑗𝑎 𝑑𝑙𝑎 𝑘𝑙𝑢𝑏𝑢 𝑝ł𝑦𝑤𝑎𝑐𝑘𝑖𝑒𝑔𝑜  

0,23𝑥 + 640 − 𝑑𝑜𝑡𝑎𝑐𝑗𝑎 𝑑𝑙𝑎 𝑘𝑙𝑢𝑏𝑢 𝑡𝑒𝑛𝑖𝑠𝑜𝑤𝑒𝑔𝑜  

0,38𝑥 + 0,23𝑥 + 0,23𝑥 + 640 = 𝑥  

−0,16𝑥 = −640 |: (−0,16)  

𝑥 = 4000 𝑧ł  

𝑂𝑑𝑝. : 0,38 ∙ 4000 𝑧ł = 1520 𝑧ł − 𝑘𝑙𝑢𝑏 𝑝𝑖ł𝑘𝑎𝑟𝑠𝑘𝑖  

0,23 ∙ 4000 𝑧ł = 920 𝑧ł − 𝑘𝑙𝑢𝑏 𝑝ł𝑦𝑤𝑎𝑐𝑘𝑖  

920 + 640 = 1560 𝑧ł − 𝑘𝑙𝑢𝑏 𝑡𝑒𝑛𝑖𝑠𝑜𝑤𝑦.  

 

 

Zad. 14. W sierpniu cena 1 l benzyny była o 2% niższa niż w lipcu, a we wrześniu – o 5% niższa niż w lipcu. 

Oblicz cenę 1 l benzyny w sierpniu, wiedząc, że we wrześniu kosztowała 3,8 zł. 

Dane: 

𝑥 − 𝑐𝑒𝑛𝑎 𝑝𝑎𝑙𝑖𝑤𝑎 𝑤 𝑙𝑖𝑝𝑐𝑢   

0,98𝑥 − 𝑐𝑒𝑛𝑎 𝑝𝑎𝑙𝑖𝑤𝑎 𝑤 𝑠𝑖𝑒𝑟𝑝𝑛𝑖𝑢  

0,95𝑥 − 𝑐𝑒𝑛𝑎 𝑝𝑎𝑙𝑖𝑤𝑎 𝑤𝑒 𝑤𝑟𝑧𝑒ś𝑛𝑖𝑢  

0,95𝑥 = 3,80 |: 0,95  

𝑥 = 4 𝑧ł  

0,98 ∙ 4 𝑧ł = 3,92 𝑧ł  

Odp. 1 litr benzyny w sierpniu wynosił 3,92 zł. 

  



 

 

 

 

Zad. 15. Na prezent dla taty mama wydała dwa razy więcej niż na prezent dla syna. Prezent dla córki był o 10 

zł droższy niż prezent dla syna. Za wszystkie prezenty mama zapłaciła 130 zł. Oblicz cenę każdego prezentu. 

Dane: 

𝑥 − 𝑘𝑤𝑜𝑡𝑎 𝑝𝑟𝑧𝑒𝑧𝑛𝑎𝑐𝑧𝑜𝑛𝑎 𝑛𝑎 𝑠𝑦𝑛𝑎  

2𝑥 − 𝑘𝑤𝑜𝑡𝑎 𝑝𝑟𝑧𝑒𝑧𝑛𝑎𝑐𝑧𝑜𝑛𝑎 𝑛𝑎 𝑚𝑎𝑚ę  

𝑥 + 10 − 𝑘𝑤𝑜𝑡𝑎 𝑝𝑟𝑧𝑒𝑧𝑛𝑎𝑐𝑧𝑜𝑛𝑎 𝑛𝑎 𝑐ó𝑟𝑘ę  

𝑥 + 2𝑥 + 𝑥 + 10 = 130  

4𝑥 = 120 |: 4  

𝑥 = 30 𝑧ł  

Odp. Prezent dla syna kosztował 30 zł, dla mamy 60 zł, a dla córki 40 zł. 

 

 

Zad. 16. W szklarni, w której rosną słoneczniki, tulipany i żonkile, zakwitło 245 kwiatów. Żonkili zakwitło o 15 

mniej niż słoneczników, a tulipanów – trzykrotnie więcej niż żonkili. Ustal, ile zakwitło słoneczników. 

Dane: 

𝑥 − 𝑖𝑙𝑜ść 𝑠ł𝑜𝑛𝑒𝑐𝑧𝑛𝑖𝑘ó𝑤  

𝑥 − 15 − 𝑖𝑙𝑜ść ż𝑜𝑛𝑘𝑖𝑙𝑖  

3(𝑥 − 15) − 𝑖𝑙𝑜ść 𝑡𝑢𝑙𝑖𝑝𝑎𝑛ó𝑤  

245 − 𝑤𝑠𝑧𝑦𝑠𝑡𝑘𝑖𝑒 𝑘𝑤𝑖𝑎𝑡𝑦  

𝑥 + 𝑥 − 15 + 3(𝑥 − 15) = 245  

2𝑥 − 15 + 3𝑥 − 45 = 245  

5𝑥 = 245 + 15 + 45  

5𝑥 = 305 |: 5  

𝑥 = 61 – słoneczniki 

61 – 15 = 46 – żonkile 

3 ∙ 46 = 138 - tulipany 

Odp. Zakwitło 61 słoneczników. 

 



 

 

Przekształcanie wzorów. 

Wyznacz z podanego wzoru literę a: 

𝑃 =
1

2
𝑎ℎ  | ∙ 2    zawsze w pierwszej kolejności pozbywamy się mianownika 

2𝑃 = 𝑎ℎ − 𝒛𝒎𝒊𝒆𝒏𝒊𝒂𝒎 𝒌𝒐𝒍𝒆𝒋𝒏𝒐ść, 𝒕𝒂𝒌 𝒂𝒃𝒚 𝒔𝒛𝒖𝒌𝒂𝒏𝒂 𝒍𝒊𝒕𝒆𝒓𝒂 𝒃𝒚ł𝒂 𝒑𝒐 𝒍𝒆𝒘𝒆𝒋 𝒔𝒕𝒓𝒐𝒏𝒊𝒆   

𝑎ℎ = 2𝑃 |: ℎ  

𝑎 =
2𝑃

ℎ
  

Str. 255, zad. 1 

a) 𝑝 = 𝑚𝑎                           𝑎 

             𝑚𝑎 = 𝑝 |: 𝑚  

              𝑎 =
𝑝

𝑚
 

             𝑝 = 𝑚𝑎                           𝑚     

             𝑚𝑎 = 𝑝 |: 𝑎  

             𝑚 =
𝑝

𝑎
  

Wyznacz ze wzoru wielkość m. 

a) 5𝑚 + 2𝑘 = 15𝑚 − 3𝑧 

b) 𝑘 − 𝑚𝑎 = 1  

c) 𝑘 + 6𝑚 = 7 − 𝑎 

d) 𝐹 =
𝑚𝑉2

𝑟
  

e) 
2𝑚+2

3
= 2𝑦 


